

# 抗震救灾 重建家园 · 最新

第三版 2008年6月2日 星期一 时事部主编 值班主任/符秀英 主编/杨帆 美工/石梁均

## 国家汶川地震灾后重建规划工作正式启动

据新华社北京6月1日电 (记者江国成) 国家发展和改革委员会1日宣布, 根据国务院抗震救灾总指挥部的决定, 国家汶川地震灾后重建规划组已经成立, 主要负责组织灾后恢复重建规划的编制和相关政策的研究。国家发展改革委为规划组组长单位, 副组长单位是四川省人民政府、住房和城乡建设部、国务院30多个部门和有关方面为成员单位。

国家汶川地震灾后重建规划组近日召开第一次全体会议, 研究了《国家汶川地震灾后重建规划工作方案》, 明确了灾后重建规划编制工作的主要任务、责任主体和进度要求。

国家发展和改革委员会副主任穆虹上周在国务院新闻办举行的新闻发布会上说, 计划用3个月的时间完成前期工作和灾后重建的总体规划, 用3年时间基本完成灾后重建的主要任务。

## 唐家山堰塞湖最新消息 坝顶抢险人员全部撤离

### 专家组预测 6月3日左右 堰塞湖将自然溢流



6月1日, 最后一批水电官兵准备从唐家山堰塞湖坝顶搭直升机撤离。当日18时14分, 最后一批唐家山堰塞湖坝顶抢险人员抵达绵阳机场。至此, 坝顶的620多名抢险官兵和工程技术人员除留有少量监测人员留守外, 均已安全撤离。 新华社记者 李刚 摄

## 最新灾情报告

遇难	69016人
受伤	368545人
失踪	18830人
紧急转移安置	1514.74万人
受灾人口	4555.2869万人
紧急救援转移	91762人
已出院	61997人
受灾20个省份受灾群众10015万人	

## 四川绵竹发生 4.5级余震

据四川防震减灾信息网显示, 6月1日11时24分, 四川绵竹(31.6 104.0)发生4.5级余震, 成都市区有明显震感, 但此次余震持续时间不长。(四川在线)

## 6旬老人捐出住房

无私的爱心最动人心, 上海一位6旬老人的义举本周广为人们所知。61岁的沈翠英与拍卖行签署了协议, 将自己以大半生积蓄购得的一套住房拍卖所得捐给灾区。她说: “用我一套房, 换来学生的一栋好楼, 完全值得!” (据新华社)

## 抢占救灾物资 四川一职工被“双开”

据新华社成都6月1日电 (记者肖林) 记者从四川广元市纪委、市监察局获悉, 该市剑阁县民政局殡仪馆职工赵某, 因抢占抗震救灾物资, 被开除党籍, 开除公职。

“5·12”特大地震发生后, 剑阁县民政局安排赵某到物资保障组修城物资发放点, 从事物资发放工作。5月30日, 赵某在发放圈龙乡救灾物资时, 要求该乡发放工作人员, 将车上的部分物资运出发放点后转交自己所有, 遭到对方拒绝。

待物资运输车出发后, 赵某租用车辆与岳某等3人追赶至国道108线与绵竹高速剑门关出口交界处, 强行将车上价值5000余元的一箱衣服和3顶帐篷, 卸下装走运到岳某家中, 据为己有。

目前, 赵某以及其他涉案人员, 仍在有关部门依照法规进行的调查处理之中。



① 6月1日, 搜寻人员在观察执行搜寻任务的直升机。 新华社记者 曾毅 摄

② 6月1日, 一架直升机准备起飞, 搜寻失事直升机。 新华社记者 王晔彪 摄

## 邱光华机组 所在陆航团 抗震救灾成绩突出

### 该陆航团创造了抗震救灾5项第一

新华社成都6月1日电 (记者刘永华 黎云) 据成都军区抗震救灾联合指挥部介绍, 邱光华机组所在的成都军区某陆航团, 全力以赴抗震救灾, 主动承担了地形条件最复杂、气候变化最多、执行任务风险最大的汶川、理县、茂县方向的抗震救灾飞行任务, 迅速打通了连接灾区的“空中生命线”。

这个陆航团创造了抗震救灾5项第一: 第一个从空中抵达汶川、茂县、映秀、北川等重点灾区; 第一个将食品、药品等救灾物资送到灾区群众手中; 第一个从灾区运回伤员; 第一个搭载通信小分队飞抵汶川; 第一个将通信设备运抵灾区。

截至5月31日, 这个陆航团共出动直升机1571架次, 飞行1337小时, 运送救灾物资575.2吨, 抢救伤员1121人, 转运被困群众1876人。

## 关注失事直升机

# 全力搜救 “功臣” 直升机

■由于失事地域为高山峡谷地带, 地形复杂, 森林茂密, 搜救难度很大, 截至6月1日19时, 尚未发现失事直升机及人员

■空中派出的两架搜救直升机已进行五轮空中搜寻

■失事机组邱光华、李月、王怀远、陈林、张鹏5位同志在这次抗震救灾任务中表现突出, 完成任务出色

到发稿时, 空中派出的两架搜救直升机已进行五轮空中搜寻。地面部队已连续搜救近30小时。

据成都军区抗震救灾联合指挥部介绍, 这架直升机5月31日下午在执行运送第三军医大学防疫专家到理县的任务返回途中, 在汶川县映秀附近因高山峡谷局部气候瞬息变化, 突遇低云大雾和强气流, 于14时56分失事。现查明, 机上共有人员19人, 其中机组人员5人、因灾受伤转运的群众及相关人员14人。失事机组邱光华、李月、王怀远、陈林、张鹏5位同志在这次抗震救灾任务中表现突出, 完成任务出色。机长邱光华自5月12日以来, 与机组人员一起, 连续执行复杂地理、气象环境条件地区抢救受伤群众和运送救灾物资任务, 共飞行63架次, 运送物资25.8吨, 运送救灾人员87名, 转移受灾群众234名, 其中因灾受伤人员54名, 这是一架“功臣”直升机。

成都军区抗震救灾联合指挥部有关负责人对记者谈到, 邱光华机组是在执行艰巨任务中, 在复杂的地理环境和局部难以预测的突变恶劣气候条件下失事的。这是不畏艰险抢救灾区人民生命财产的英勇行为。



新华社成都6月1日电 (记者曹智 刘永华 李宜良) 成都军区抗震救灾部队一架米-171运输直升机5月31日下午失事后, 成都军区抗震救灾联合指挥部立即组织搜救行动, 全力搜救失事直升机及机上人员。由于失事地域为高山峡谷地带, 地形复杂, 森林茂密, 搜救难度很大, 截至6月1日19时, 尚未发现失事直升机及人员。

6月1日上午, 中共中央政治局委员、中央军委副主席郭伯雄一到成都, 立即会同成都军区司令员李世明、政委委员张海阳和中共四川省委副书记刘奇葆研究决定, 加大搜救力度, 增派人员, 并积极采取各种技术手段, 扩大地面和空中搜救范围。

成都军区抗震救灾联合指挥部5月31日15时34分得到直升机失去联系报告后, 立即指示部队运用各种通讯手段联系机组, 同时通过空中中继机、中国移动通信公司呼叫直升机, 但一直没有回应。联合指挥部命令正在附近地区执行救灾任务的成都军区、济南军区部队以及民兵预备役人员, 分别派出数十支搜救分队共2500余人, 在失事地域一线展开拉网式搜救。

## 敬礼, 向着天空……

敬礼, 向着天空……不幸的消息, 来得太过突然。5月31日23时, 当得知成都军区某陆航团一架直升机失踪的消息时, 我们顿时愣住了。

稍有军事常识的人都清楚, 在青藏高原和四川盆地交汇处的崇山峻岭中, 直升机失去与地面的联系, 意味着什么? 地面通过空军中继机、各种无线电手段呼叫这架米-171直升机, 通过中国移动手机就近呼叫机组人员, 从中午到晚上, 一连10多个小时, 均无回应。

拥有丰富直升机飞行经验的总参陆航部部长马湘生判断: “凶多吉少!” 直升机机长邱光华, 51岁, 特级飞行员, 飞行大队长, 大校军衔, 拥有5800多小时飞行经验, 多次飞行过这次执行任务的路线并多次驾机飞越青藏高原。这一次, 他还能不能回来?

作为在这一地区穿梭采访的记者, 我们清楚, 当地的地形是多么复杂, 昨天的气象条件是多么恶劣。

邱光华飞在最后面, 和他一同执行任务的另外3架直升机, 有2架在映秀迫降, 只有1架返回成都凤凰山机场。

邱光华, 苗族, 我国培养的第一批少数民族飞行员, 他的家乡就在受灾严重的茂县。他曾一次次飞回自己家乡的上空, 可是每次都不来及停下去看看自己的亲人和房屋。

再有几个月, 他就可以在一名飞行员的荣誉顶峰上光荣退休了。然而……

与邱光华在一起的, 还有飞行员李月、空中机械师王怀远、陈林以及二级士官张鹏。

5月31日13时, 这架直升机从成都凤凰山机场起飞, 运送防疫专家组人员前往理县;

14时14分, 直升机从理县返回, 机上除机组成员外, 还搭载了4名伤员、3名医护人员、3名警察……

仅从时间节点上我们就可以判断, 直升机的飞行节奏是多么紧张! 他们在理县降落时, 发动机根本就没有停。

尽管每一次起飞, 都面临很大的风险, 雄鹰还是选择飞翔。

失事的这架直升机, 执行的是运送防疫专家的任务, 返回时还要运送重伤员。在道路中断、时间紧急的情况下, 只有他们才能给受灾群众带来生命的希望! 雄鹰折断了翅膀, 依然是雄鹰! 请允许我们, 向你敬礼, 向着天空! (据新华社成都6月1日电)

# 众志成城 共克时艰

## ——全国人民支援抗震救灾全记录

5月12日, 四川汶川发生里氏8级地震, 造成重大的人员生命财产损失。面对突如其来的灾难, 13亿人迸发出同一个感天动地的声音——汶川, 我们与你在一起! 灾难前, 我们相互守望; 危难中, 我们更加坚强。在党中央、国务院和中央军委的坚强领导下, 举国大地驰援迅速、有序地展开……

**紧急应变, 万众一心。以举国之力抗击突如其来的特大地震灾害。紧要关头, 社会主义制度的优越性充分展现**

在抗震救灾的10多个争分夺秒的日日夜夜里, 中南海始终与灾区人民心连心。以胡锦涛同志为总书记的党中央向全党全军全国各族人民发出号召——大力发扬“一方有难、八方支援”的精神, 万众一心, 众志成城, 迎难而上、百折不挠, 共同夺取抗震救灾斗争的胜利! 灾情紧急, 举国动员。

国务院抗震救灾总指挥部有条不紊地紧张运转。从12日至31日, 总指挥部已经召开会议15次, 对抗震救灾作出了一系列具体安排。总指挥部下属的9个工作组连续工作, 高效运转。一道道指令, 一项项部署, 从总指挥部发向四面八方, 落实到灾区的每一个乡镇村寨……

向着地震灾区, 集结! ——在党中央、国务院和中央军委的坚强领导下, 各地区各部门各方面紧急行动, 全力以赴。部队官兵、公安干警、医疗人员和专业救援队伍以最快的速度, 想尽各种办法, 奔赴灾区。

这是一次超越1998年抗洪等历次抢险救援的“水、陆、空”全方位的子弟兵大动员——

震后10多分钟, 军队处置突发事件领导小组办公室立即从北京发出情况通报, 解放军应急预案紧急启动。

震后不到10个小时, 已有2万名解放军和武警官兵到达灾区开展救援。另有3.4万名官兵通过空运和铁路赶往四川地震灾区。

2万! 5万! 11万! 13万! 伴随着抢险救援队伍数字的节节攀升, 坍塌的房屋下, 断裂的桥梁旁, 陡峭的山路上, 随处可见人民子弟兵忙碌的身影; 80位将军和2500多名师团职领导干部, 冲在抗

震救灾的第一线。截至5月30日24时, 抢险救灾人员已累计解救、转移782004人, 从废墟中挖掘出来的生还者6541人。

力量向灾区集聚, 援助向灾区聚集——集中力量办大事, 社会主义国家的这一鲜明制度优势, 在灾害中再次生动展现。各地各部门紧急应变, 组织救援, 相关救灾机制迅速启动。

——中国地震局第一时间组织救援队赶赴灾区, 在震后6个小时就抵达灾区。

——来自全国各地的医疗队迅速向灾区进发。截至5月27日, 共有139642名医疗卫生人员参加了抗震救灾工作; 其中, 投入四川灾区的就有9万多人, 医疗救治队伍覆盖到灾区每一个受灾村庄和受灾群众临时安置点。

——到5月15日, 全国所有的民用机场均纳入抗震救灾范围, 1000多架飞机随时可运送救援人员和物资。

……

地震使大量房屋倒塌, 1000多万受灾群众的安置成为当务之急。

民政部在震后2小时就从西安中央救灾物资储备库紧急调拨5000顶救灾帐篷。来自全国各地的物资源源不断向灾区运来。截至5月31日12时, 向灾区调运的救灾帐篷共计67.89万顶、被子437.15万床、衣物1075.40万件、燃油59万吨、煤炭120万吨。

教育部派出工作组, 深入灾区, 协助建设临时学校, 对灾区教学、高考等及时出台具体办法, 要求各地积极接收灾区学生入学。卫生部在第一时间组织调派一支支医疗队奔赴灾区投入救援的同时, 还采取一系列措施, 认真落实灾区疫情监测和每日疫情报告, 确保灾区无重大传染病疫情和突发公共卫生事件报告。

交通、铁路、水利、通信等部门也紧急启动应急预案, 抽调精兵强将, 开足马力, 全力以赴解决制约抗震救灾的“瓶颈”问题; 受灾最严重地区的道路、通信等受阻情况得到突破性解决。到目前, 全

部堰塞湖等易发次生灾害已全部被纳入监测范围。

**应对灾害, 国力为基。从中央到地方, 从部门到企业, 各地区各部门倾力支援的背后, 是改革开放30年积蓄的实力**

一部人类发展史, 也是人与自然的联系史。自然灾害导致的人类劫难, 不仅锤炼着一个民族的意志, 也考验着一个国家的国力。

这是一组令人难忘的数据——汶川特大地震后, 财政部在5月12日当晚就向四川省紧急下拨了7亿元的地震救灾资金。随着灾情严重性和抗震救灾需要的进一步明确, 财政投入连日“翻番”地涨:

——到26日14时, 财政救灾总投入达到了166.26亿元;

——截至31日12时, 各级政府共投入抗震救灾资金225.78亿元, 其中中央财政投入182.98亿元, 地方财政投入42.8亿元……

汶川大地震后, 国务院决定在3个月内向灾区困难群众每人每天发放1斤口粮和10元补助金; 3个月内为地震造成的“孤儿、孤老、孤残”每人每月提供600元基本生活费。

为及早谋划和适时开展恢复生产和灾后重建工作, 国务院常务会议决定, 举全国之力多渠道筹集灾后重建资金。中央财政今年先安排700亿元, 建立灾后恢复重建基金, 明年后继续作相应安排。

5月22日, 十一届全国人大常委会举行第四次委员长会议, 听取国务院关于四川汶川大地震抗震抢险及救灾工作情况的汇报。会议明确表示, 支持国务院集中财力投入抗震救灾的安排, “以抗震救灾、保障灾区人民生活为根本, 一切从抗震救灾工作

自己力所能及的方式表达着对灾区人民深切的关爱。

36岁的袁安惠是贵阳市开阳县龙水乡龙江村的一名普通农妇, 四川汶川发生地震后第二天, 袁安惠卖掉了4只羊, 把1000元卖羊款全部捐给了地震灾区。

10元、100元、500元……从北京, 到香港、澳门、台湾; 从政府机关, 到企事业单位; 从青年学生, 到解放军战士; 从白发苍苍的老者, 到童稚天真的孩童……人们用各种方式, 慷慨解囊, 支援灾区。

这是一笔特殊的党费: 广大党员干部自愿交纳“特殊党费”的形式, 表达了共产党员与人民群众同呼吸、共命运、心连心的深厚情感。截至5月25日, 已收到的“特殊党费”达到17.73亿元。首批1亿元“特殊党费”已经转交四川省抗震救灾指挥部统一安排使用。

爱心无价, 血浓于水。

5月12日深夜至13日凌晨, 在不断有明显震感的成都市, 寒冷的夜风挡不住暖人的温情。上千人排着长队自发到位于成都市林荫街献血点无偿献血。这期间, 有六七十岁的老人, 也有刚从学校毕业的年轻人。参加工作多年的老医师喻培彬感动地说: “从没看到过这么多人踊跃献血, 而且是这么迅速、不顾安危地赶来。”

北京、西安、上海、南京、济南、贵阳……一位位普通百姓在一个个献血点前排起长龙。“请把我的血液快点送到灾区”, 成了各地民众共同的心声。

……

2008年的这个初夏, 真情和关爱, 把13亿人紧紧凝聚在一起。

以人为本, 生命至上。虚拟的网络世界, 同样让世界感动。

推出抗震救灾专题报道, 发布震区电子地图, 进行网上全国哀悼, 开设网上募捐通道……灾难面前, 2亿多中国网民以点点滴滴的奉献, 汇聚成大爱的滔滔洪流。

“孩子, 快抓紧妈妈的手, 去天堂的路太黑了, 妈妈怕你碰了头……”多少这样情真意切的网上诗歌, 让无数人流下了热泪, 更让无数人激发出抗震救灾的勇气。

以人为本, 生命至上, 临危不惧、勇往直前, 自强不息、昂扬向上, 面对灾难, 中华民族紧紧地凝聚在一起, 胜利必定属于英雄的中国人民! (据新华社北京6月1日电)

## 特稿

## 生命至上, 爱心无价。全国人民向灾区伸出温暖的手, 危难中展现的民族凝聚力和民族精神激励人们共克时艰, 重建家园

泪水, 为同胞飞溅; 灾难, 让我们坚强。危难面前, 中华民族再次爆发出惊人的凝聚力, 亿万普通人在第一时间伸出了温暖的手——

真情无疆界, 大爱越时空。捐款、捐物、义演、义卖……灾区以外的人们, 用